

## 温暖的大白菜

□ 王风英

大白菜,是我们北方进入秋冬两季的常见蔬菜。它叶绿如玉,帮白如脂,素有“清白、洁身自立、纯洁无瑕”之誉。大白菜扎根于土壤中,汲取着丰富的营养,然后在大自然的雨露滋润下茁壮成长。阳光照耀下,一棵棵大白菜犹如一块块璀璨的翡翠,熠熠生辉。

大白菜翠绿清新、饱满鲜嫩,吃起来口感也是特别清甜爽脆。无论是炒,还是煮,都能展现出它独特的魅力。难怪在民间素有“百菜不如白菜”的说法,可见人们对白菜的肯定和喜爱。可不知从什么时候开始,大白菜开始退居我们的视线,呈现在我们面前的却是各种琳琅满目的反季节蔬菜。每当看着大街上被放置在角落里无人问津的大白菜,便想起小时候大白菜曾给我们带来的丝丝温暖。

童年时,家庭条件普遍低下,每到冬季,吃菜便成为困扰一家人的大问题。春

夏两季的几样蔬菜到了秋冬两季就不见了踪影,可以长时间存储的大白菜便顺理成章地成为冬季里每个家庭的当家菜。

记忆中,每当秋风扫落叶之时,父亲便会从单位借来一辆排子车,到蔬菜供应站排队,把满满一车的大白菜拉回家。父亲先把那些白菜卸在院子的一角,等到太阳出来的时候,他就招呼我们把那些大白菜一棵棵地晾晒在院子里。每次我和姐姐、弟弟抱起那些大白菜时,心里都充满了喜悦,那感觉就像抱着一个个胖娃娃。

但接下来的日子里,因为油限量供应,一天三顿水煮白菜,很快就让我们对那些大白菜深恶痛绝。这让母亲很犯难。终于有一天,母亲从肉铺买回来一块大大的猪板油。母亲先将猪板油切成小块,然后倒入锅中,当猪板油煎至金黄色时,过滤掉油渣,将油倒入干净的容器中,这样猪油就算炼制好了。因为有了猪油,炒出来的白菜入口后就

变得滋润而爽口,别提有多香了。

母亲总是变着花样地给我们做大白菜吃。我们特别喜欢吃母亲做的猪油醋溜白菜。往往一大碗醋溜白菜刚端上餐桌,一会儿就被我们姐弟几人狼吞虎咽地一扫而光了,母亲便笑着把锅里剩下的菜再给我们盛上来。等我们吃饱饭,才发现父亲和母亲已经没有菜可吃了。望着我们歉意的目光,母亲笑着说:“只要你们喜欢吃就行,我们喜欢喝菜汤。你们不知道,菜汤里的营养丰富着呢!”

记得有一次,我感冒发烧不想吃东西,母亲便给我做了一碗白菜豆腐汤,还特意在白菜豆腐汤里点了几滴香油,那香气立刻弥漫了整个屋子,也迅速触动了我的味蕾。我一口气喝完了母亲做的白菜豆腐汤,才发现姐姐和弟弟正盯着我看。看到这阵势,母亲笑着说:“真是几个小馋猫,锅里还给你们留着呢,快去吃吧!”

偶尔,母亲也会买回来一两块钱的肉,给我们做上一锅猪肉白菜炖粉条;逢年过节,母亲还会给我们做上一顿白菜馅饺子。虽然白菜也能做出美味的食物来,但时间久了,我们还是吃够了白菜。于是,母亲便使出最后一招。她对我们说:“多吃白菜,头发可以长得又黑又亮又长。”那时,我和姐姐的头发都有些发黄,我们便开始怀疑是不是白菜吃得少了。爱美之心使我们以后再吃白菜时,就不再挑剔了。就这样,因为有了大白菜,童年里每一个漫长而寒冷的冬天便有了暖意。

作家汪曾祺曾说:“蔬菜的命运,也和世间一切事物一样,有其兴盛和衰微。”如今,虽然大白菜早已退出了它原来的位置,大家冬天也能吃上各种丰富的蔬菜,但我们姐弟几个永远也忘不了大白菜伴我们走过的那些艰苦岁月,以及大白菜带给我们的无限温暖。

## 《咏雪》话传承

□ 王茜

对于冬天,大家最期盼的应该就是下一场大雪了吧!“六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝”,或是“晚来天欲雪,能饮一杯无?”亦或是“年年雪里,常插梅花醉。”而我却特别期盼能有一次如谢太傅家的家庭聚会。古人对文化的传承便在这样温馨、融洽、轻松的家庭氛围中悄然展开。

东晋的谢氏家族是赫赫有名的诗礼簪缨之家。这样的家族遇到雪天无法外出,谢太傅便把众“儿女”召集在一起。

一个寒冷的雪天,谢太傅把全家人召集在一起,小辈围绕在长辈周围,谈论文章的义理。谢家文化气息浓厚,兴趣高雅。长辈也可尽享天伦之乐,充满温馨的氛围。

不久,雪突然下得大起来。太傅彼时雅兴大增,当起了“主考官”,欣然曰:“白雪纷纷何所似?”谢家人无论男女皆能作诗,出口成章。当场的答案可能不少,而兄子和兄女两个的回答正在上演一场“文化对决”。

兄子的“撒盐空中差可拟”,用把盐撒在空中比喻白雪飘飞的形态,雪的颜色和下落的情态与盐都很接近,形似无疑。而兄女谢道韫的比喻,把雪比作乘风起舞的柳絮,因风而起,漫天飘飞,随风飘扬,这才是大自然的造化,营造出了一种意境美。相比之下,“撒盐空中”的比方未免有些捉襟见肘了。一个讲究形似,一个追求神似。对此,“主考官”并未对两个比喻的优劣做出评定,只是开怀大笑,耐人寻味。

这里无意于判别兄子与兄女诗情的高下,而文章在最后对谢道韫身份的补叙,自然是对自己才气的欣赏与赞许。聪颖的妹妹并不迷信兄长的才名。她觉得,用盐拟雪固然不错,但没有形容出雪花六瓣、随风飘舞、纷纷扬扬、无边无际的根本特征。于是,针对兄长的原句,她作了大胆的修正:“未若柳絮因风起。”而能让谢太傅开怀大笑的点,更在于裙钗不让须眉,侄女之诗才,更在侄子之上。

“咏絮之才秉风骨,芝兰玉树生庭阶。”谢太傅欣然,发自肺腑的爽朗的笑声,两次愉快的神态描写,凸显出谢家家庭氛围的欢快轻松。

谢安,东晋著名政治家,淝水之战指挥侄子谢玄大败前秦为东晋赢得几十年的安静和平。谢家,魏晋名门望族,谢安和谢氏子弟们相处融洽,关心他们的成长,富有生活情趣,平易谦和,这就是名门谢家、名士谢安的风度。

南朝宋临川王刘义庆的《咏雪》勾勒了疾风骤雪、雪花纷纷扬扬的下雪天,谢家子女聚集一堂即景咏雪的情景,赞扬谢道韫聪明智慧和文学才华的同时,我更为文中透露出的古代家庭生活情趣而赞叹。文章中展现了家庭和美温馨的一面,勾画了古人家庭教育和家庭文化生活的画面,展现了一个典型的书香家庭。

我时常想,我们现在的家庭,能有几家有这种温馨、融洽的生活氛围呢?又有几家的家庭教育中有这样的文化传承呢?

## 长河浪花

changhelanghua

## 浪淘沙·玉麟十五周年祭

□ 赵统斌

万树历寒霜,  
天地金黄。  
一枚落叶寄哀伤。  
兄弟追思暗晤面,  
三柱幽香。

曾记酒汤汤,  
恰似吞江。  
如椽大笔写八荒。  
遽驾猛龙何处去,  
十五韶光。

注:侯玉麟,中国书协会员,山东省书协理事,菏泽市书协第三副主席。玉麟自幼随长兄习书,揖拜张剑萍门下,又转益多师,书艺日进。其

诸体皆工,尤擅魏碑张猛龙,雄浑劲健,盖绝一方。孰料,二〇〇九年十一月二十日,却遽然离世,年仅43岁。我与玉麟一兄一弟,相识久,相处亲,相知深,初闻噩耗,痛彻心扉,便和泪写下了那篇散文《为玉麟写诗》。文末写道:“我迄今为玉麟写诗共四首,四首诗,四种情状,彰显了玉麟的书业和情怀,倾注了我的深切凝视和关爱。玉麟走了。掬一捧思念的泪水,我还要为他写诗。”自此以来,我先后在玉麟三周年、五周年、十周年的忌日,分别写七律一首,今天是玉麟十五周年忌日,我写下了这首“浪淘沙”,以寄追思。

2024年11月20日凌晨

## 轻寒之魅

□ 魏益君

带着一丝  
不易察觉的细腻  
以独特的  
令人沉醉的魅力  
轻吻大地

轻微的寒意  
与人们的呼吸交织  
它悄悄地  
钻进人们的衣领  
用微凉轻抚着肌肤

人们并不躲避  
享受着这份清新  
与初冬进行一场  
无声的对话

轻寒,  
是初冬之魅  
你的存在  
让世界变得更多丰富有趣  
在生活的每个角落  
散发着独特的美丽

## 冬天的故事(外一首)

□ 龚凯健

洁白的雪花,与灰褐的屋檐  
宁静的苍穹,容下我心中的平和  
岁月在季节的轮回中  
绘出纯净的愿景  
我愿自己是一朵晶莹的雪花  
在冬日的寂静中追逐纯净的梦想  
近树挂上霜花,  
而我想拥抱寒星  
在银辉下,照亮自己  
就算黑夜漫长,我也不会寒冷  
大地会铺满无数闪烁的星光

拾叶的我仍旧彷徨  
偶遇正在梳理羽毛的老鹅  
它低吟了许多往昔的故事  
我决心  
领这被岁月遗忘的老鹅前行  
一人,一鹅,  
遍地是金黄落叶  
我们踏上了新的征程  
步入了初冬的门槛  
多么欣慰啊!  
在梦里,我是个温柔的人  
倘若,能重来,  
我依旧会携它同行  
这尘世每刻都在聚散离合  
我有权让我的梦境  
多一些温暖与重逢

## 料峭寒风一抹红

□ 张德红

当清晨的第一缕阳光穿过料峭的寒风,像时光老人的一只温暖的手,轻轻地抚摸在环卫工人的红马甲上,一幅浑然天成的城市生活画卷便在街上定格。环卫工人辛勤劳累的一天,才刚刚拉开序幕。

经过一夜寒风吹拂,街道两边的法国梧桐,树叶飘飘洒洒,落得满地金黄。金黄的树叶在静静的夜晚伴随着料峭的寒风,怀揣着夏日的炽热和对来年春芽的期待,在空华丽转身,画一个总结的句号,悄然落下。落红不是无情物,化作春泥更护花。落叶比落红,比肩齐美。

心灵站台

xinlingzhantai

清晨的第一缕阳光穿过料峭的寒风,像时光老人的一只温暖的手,轻轻地抚摸在环卫工人的红马甲上,一幅浑然天成的城市生活画卷便在街上定格。环卫工人辛勤劳累的一天,才刚刚拉开序幕。

每天清晨的这个时候,他们手拿扫帚、簸箕,脚踏晨曦,准时赶来,一切干得那么紧张有序。在整个城市苏醒之前,他们把街道的各个角落打扫得干干净净,然后,悄悄退去,仿佛这里什么也没有发生过。早起路过的摄影师,按动快门,环卫工人弯腰扫地的背影,成了冬日清晨最美的图片——料峭寒风一抹红。

当然,他们也经常遇到困难和误解。下雨的时候,垃圾泡水非常不易打扫;刮风的时候,刚打扫完一遍,风一刮,又得重新开始。可是,他们从不抱怨。因为他们知道,普通平凡的生活,也不尽是一帆风顺的,磕磕碰碰也是在所难免的。这是他们的生存之道,也是他们对工作的态度和坚守工作的信念。

人生的幸福是什么?人生的美好在哪里?我年轻时,换了好多种工作,感觉哪一

种工作都是在日复一日重复昨天的翻版,始终找不到工作的幸福感在哪里。

对比环卫工人,我感觉到自己的认知偏差和认知不足。当你去远方寻找幸福时,其实幸福就在你眼前,就在你身边。幸福来自你对工作的认同和热爱,以及对工作孜孜不倦的坚守。

早上,我踏上电动车去上班,温暖的阳光毫不吝啬地照在我身上,电动车穿行在刚刚打扫干净的街道上,这冬日里最平凡最普通的一幕,却让我感到那么温馨,那么美好!

人生的幸福是什么?人生的美好在哪里?我年轻时,换了好多种工作,感觉哪一

□ 王德权

初冬茶韵

□ 王德权

得如此和谐美好。

轻啜一口茶汤,舌尖初尝到的是微微的苦涩,旋即化为一抹甘甜。这正是茶的魅力所在——先苦后甜,正如人生之路,唯有经历风雨洗礼,方能领略到成功的甜蜜。“霜落桑疏空,寒疏橘柚黄”,桑叶在寒霜的洗礼下,汇聚天地之精粹,此时采摘、清洗、蒸制、晾晒而成的桑叶茶,不仅风味独特,更蕴含丰富的营养价值,包括多种维生素、矿物质及氨基酸等。在《神农本草经》中,它被列为上品药材,具备疏散风热、清肺润燥、清肝明目的功效,对于防治秋冬季节常见的感冒咳嗽有着不错的效果,同

时也能起到养肝护眼的作用。

茶,不仅是提神醒脑的饮品,更是一种能够引领人们回归内心平静的力量。在品茗之际,我们得以放慢匆匆的脚步,用心体味生活中的每一处细微之处。初冬之夜,更是别有一番景致。窗外星辰璀璨,皓月当空;屋内灯火阑珊,茶香弥漫。一家老小围炉而坐,共饮香茗,畅谈家常,共享天伦之乐。此情此景,何其温馨!

初冬茶香,悠远绵长。在这个季节里,不妨放慢节奏,用心感受生活的美好。让一杯温热的茶水伴随左右,温暖整个寒冬,直至春暖花开之时。

人间真情

renjianzhenqing

## 温情“双十一”

□ 张琳琳

责任和爱意的表达。

第二天,当我再次打开手机,发现父亲竟然给我发来了一条短信:“闺女,我给你充了一些钱,你买点你需要的东西吧。”那一刻,我的眼眶湿润了。虽然金额不多,但对于父亲来说,这已经是所能给予我的最大支持了。我知道,父亲的收入并不高,平时生活也非常节俭,但他总是想尽办法让我过得更好一些。

从那以后,每年的“双十一”对我来说,不再只是一个简单的网购狂欢节,更是一个充满温情的时刻。每到这一天,我都会想起父亲的叮咛和关爱,心中充满了感激。即使后来工作了,经济条件好了很

吗?你有没有什么需要的东西?”父亲的声音一如既往地温和,却透出了一丝不易察觉的紧张。

“爸,您放心吧,我这边都挺好的。”我随口回答,心里却涌上了一股暖流。“那就好,那就好。”父亲似乎松了一口气,但紧接着又补充道:“如果真有什么需要,记得告诉我一声,别太省。”

挂断电话后,我继续投入到同学们的讨论中,但父亲的话语却像一颗种子,在我心里慢慢生根发芽。那晚,我躺在床上辗转反侧,脑海中不断回放着父亲的叮嘱。我突然意识到,这个看似普通的网购节日,对于父亲来说,却是一份沉甸甸的

责任和爱意的表达。

多,但我依然会在这个特殊的日子里,给父亲发一条信息,告诉他我一切都好,并感谢他的关心和支持。

今年的“双十一”,我给父亲买了一件羽绒服。故乡的冬天寒冷刺骨,父亲的身体也不是很好,一件保暖舒适的羽绒服或许能让他少受些冻。选好款式后,我小心翼翼地输入了父亲的地址,点击了购买按钮,那一刻,我仿佛看到了父亲收到衣服时的笑容,心中充满了温暖和幸福。

“双十一”不仅仅是购物的狂欢,更是一个传递爱意的契机。在这个特别的日子里,我们不妨多花一点心思,为家人送上一份心意,让他们感受到我们的关爱和温暖。

## 冬天的故事(外一首)

□ 龚凯健

洁白的雪花,与灰褐的屋檐  
宁静的苍穹,容下我心中的平和  
岁月在季节的轮回中  
绘出纯净的愿景  
我愿自己是一朵晶莹的雪花  
在冬日的寂静中追逐纯净的梦想  
近树挂上霜花,  
而我想拥抱寒星  
在银辉下,照亮自己  
就算黑夜漫长,我也不会寒冷  
大地会铺满无数闪烁的星光

## 深秋边缘

洁的置身深秋边缘  
探寻过往的痕迹